

儋州打造港航物流发展“样板间”，释放航运新动能 从洋浦通江海“链”世界

省媒看儋洋

“3条新造船舶‘上户口’了！”近日，在琼海博鳌举行的海南自由贸易港服务对接座谈会（儋州市专场）上，中水集团远洋股份有限公司航运部总经理赵兴法分享了一件高兴事，该公司旗下新造的两条冷藏运输船和1条海上供油船均已入籍“中国洋浦港”。截至目前，“中国洋浦港”船舶港已登记国际船舶64艘，总载重吨突破600万吨。

儋州地处西部陆海新通道和21世纪海上丝绸之路交汇点，而洋浦港是北部湾距离国际主航线最近的深水良港，正在全力打造“双向双枢纽”。儋州港口不断织密航线网络，扩大港口“朋友圈”，同时利用“中国洋浦港”船舶港等一系列开放政策形成政策高地，奋力打造港航物流发展“样板间”。



▲洋浦国际集装箱码头。 海南日报 发

国家技术转移海南中心儋州产业创新科技服务平台揭牌

7月17日，由国家科工局主办、国家技术转移海南中心承办的国家技术转移海南中心儋州产业创新科技服务平台揭牌仪式暨儋州科技企业交流活动在洋浦科创园举办。这标志着儋州首个聚焦“科技成果转化与产业创新”的综合性创新服务平台——国家技术转移海南中心儋州产业创新科技服务平台（以下简称“儋州平台”）正式落地运营。

海南省科技厅一级调研员李军丰、儋州市副市长王民出席活动并见证签约。

据悉，国家技术转移海南中心成立于2023年，儋州平台的启用，将作为国家技术转移海南中心在海南西部的重要支点，与海口、崖州湾平台形成覆盖全岛的技术转移网络。平台聚焦科技成果转化，提升产业链创新服务能力，以推动产业聚集发展为主要任务，为科技企业提供全链条创新公共服务。

揭牌仪式上，国家技术转移海南中心与市科工局现场签署《儋州产业创新科技服务平台项目合作协议》，并共同为“儋州产业创新科技服务平台”揭牌。国家技术转移海南中心分别与亿欧集团、海南省管理现代化研究会达成共建技术转移产业创新研究院和企业家智库，与海南东湖高新投资有限公司达成科技成果转化、园区运营等合作。（儋州融媒全媒体记者羊文彪）

海花岛休闲渔业码头揭牌 提供“吃海”“逛海”“玩海”多元化旅游体验



▲揭牌现场。

7月14日，海花岛休闲渔业码头在海花岛游艇码头揭牌，标志着我市休闲渔业产业新增一重要发展平台。未来，海花岛休闲渔业码头运营单位将与行业协会、相关企业深化合作，共同打造精品旅游线路，向全国乃至世界各地游客提供高质量、多元化的“吃海”“逛海”“玩海”旅游体验。

当天，恒大海花岛游艇俱乐部有限公司、恒大海花岛旅游运营管理有限公司分别与海南省休闲渔业协会、海南怀信德投资发展有限公司（峨蔓镇下浦村休闲渔业科技示范基地）签署战略合作协议。根据战略合作，各方将在专家智库、硬件设施、产品开发、客户引流等方面强化优势资源互补，联合开展营销推广、活动策划、环保公益、科普研学等工作，做优做强休闲渔业品牌。

海南省休闲渔业协会副会长朱庞表示，发展休闲渔业，是海南渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”转型的重要一步。该协会将充分发挥自身的优势与专业性，引领产业健康发展，高质量建设休闲渔业品牌，为渔民增产增收、海南高质量发展和建设海洋强省贡献力量。

当天，海南省休闲渔业协会、相关企业负责人还举行登船试航仪式，并乘坐休闲渔船沿途考察海洋旅游和渔业资源，深入探讨发展思路，进一步夯实未来合作信心。（儋州融媒全媒体记者覃凯 文图）

A 政策红利吸引企业集聚

船舶港相当于船舶的“户口所在地”，决定选择“中国洋浦港”船舶港“落户”，并在洋浦设立船务公司，赵兴法直言，主要是看中一系列含金量极高的政策。

在海南自由贸易港服务对接座谈会上，乾洋海运海南有限公司等5家船运企业与儋州市政府（洋浦管委）签约，项目总投入达20亿元。和赵兴法一样，乾洋海运海南有限公司总经理孙志伟也是为政策而来，因政策而留。“公司新建一艘5000标箱的集装箱远洋海船，希望利用洋浦港的优惠政策来实现企业在海领域的良好发展。”孙志伟说。

目前，已有超千家航运相关企业落户洋浦。集聚效应的背后，是一系列航政政策散发出的强烈吸引力。

海南国际船舶登记管理局登记服务处处长张丹竹介绍，航运企业在“中国洋浦港”登记并从事国际运输的境内建造船舶可享受出口退税政策，一次性给予110元/载重吨的奖励，最高不超过600万元。

此外，洋浦出台了专项促进港航物流产业发展系列支持举措，涉及运力、航线、箱量等多项奖励。洋浦国际投资咨询有限公司港航物流部副总经理林亮宇介绍，《海南自由贸易港洋浦经济开发区航运扶持方案（2025年）》新增运力奖励，船龄在10年（含）以下的集装箱船，一次性给予110元/载重吨的奖励，最高不超过600万元。

洋浦按照《洋浦国际航运枢纽建设三年行动计划（2025—2027年）》，从提升港口能效、落实自贸港运输便利化政策、不断优化船舶港相关配套政策等3个方面加快建设。“下一步我们还会利用《三年行动计划》中更优惠的政策，吸引更多的行业经营主体集聚。”洋浦经济开发区交通运输和港航局局长邵晋宁介绍。

B 高标准服务助企降本提效

优化一项服务，就能为一艘国际船舶节省至少12万美元运营成本；原本需要7天的外籍船员通关手续办理时间被大幅缩短至1天……在洋浦口岸，“窗口联办”通关模式是一项缩短时间、提升效率的“魔法”——针对外籍船员换班的通关服务，该举措将出入境边防检查、停留签证业务等工作前置化、整合化。

“许多外籍船舶都在洋浦进行船舶买卖，买卖期间，船员换班落地办理通关手续方便，能够节约很多时间。”海南鲲鹏国际船舶代理有限公司业务经理周新红说。

7月9日，30万吨级法国籍原油船“哈肯”轮在洋浦7号锚地开展船舶买卖，23名外籍船员换班下船。洋浦边检执勤一队的民警利用“窗口联办”通关模式，仅用1天就为外籍船员完成了通关手续办理。

开设一个小窗口，就能实现“快”通关。除了外籍船员通关，“快”字贯穿了洋浦港服务的方方面面。海南源海国际海运有限公司旗下的“源海洋达”轮办理船舶所有权登记时，海南国际船舶登记管理局在全国首次采用船舶技术参数证明作为船舶技术资料，这极大简化了船舶登记流程，缩短了办证时间，标志着海南在对标国际高标准航运服务体系上取得新突破。

今年3月14日，海南国际船舶登记管理局发布《关于优化“中国洋浦港”船舶登记服务举措》的通告，推出十大政务服务举措，涵盖国际船舶登记“特殊办”、船舶证书文书“导航办”、船舶转籍登记“动态办”、政务服务事项“极简办”等，为“中国洋浦港”船舶提供全生命周期服务。

C 打造绿色港口和智慧港口

海南省交通运输厅与武汉理工大学、湖北东湖实验室签署战略合作框架协议，成了海南自由贸易港服务对接座谈会上的“重头戏”。本次战略合作协议涵盖科技合作、人才培养、人员交流三大核心区域，其中科技合作方面包括洋浦港国际枢纽港升级技术攻关。

随着海南自贸港建设的加快推进，洋浦港的现代化升级扩建工程（一期）一期顺利通过竣工验收，海南洋浦港区航道改扩建工程也即将验收，10万吨级公共粮油码头已开工建设。

“港口的集装箱吞吐能力从2020年的200万标箱拓展到现在的430万标箱，2025年底将达到560万标箱；航线从18条增长到现在的62条，基本覆盖国内沿海、东盟主要国家地区港口，形成‘兼备内外贸、通达近远洋’格局。”邵晋宁介绍。

根据《洋浦港总体规划（2024—2035年）》，洋浦港发展定位为绿色港口和智慧港口，将更加注重环保设施建设，推广使用清洁能源如LNG、电能等，减少港口和船舶的碳排放。在智慧港口建设方面，将引进智能化装卸设备、自动化码头操作系统等，提升港口作业效率。加强港口和航道信息化管理平台建设，实现数据共享和智慧调度。

除了打造绿色港口，儋州洋浦还积极布局绿色航运产业，大力发展海上风电等清洁能源，探索船舶用能的绿色低碳转型。7月2日，我国首艘甲醇双燃料动力集装箱船“中远海运洋浦”轮首航洋浦港，并在洋浦国际集装箱码头完成首次国产绿色甲醇加注，开创了国内城市垃圾制绿色甲醇“产、销、用”全产业链贯通的先河。（据海南日报）

儋州推进“全省通办”综合窗口

半年办结各类行政审批事项19.5万余件

日前，记者从儋州市政务服务中心获悉，今年以来，儋州大力推进“全省通办”综合窗口服务，群众、企业实现就近办理相关审批事项，仅上半年共中心办结各类行政审批事项及公共服务中心（含市、镇、办事处、居）196531件，以实际行动践行高效便民，助力营商环境优化。

在19.5万余件办结事项中，儋州市级部门充分发挥职能优势，办结

100626件，涵盖市场监管、项目审批、民生保障等多个关键领域。镇（办事处）、村级部门同样积极作为，办结94905件事项，主要聚焦在群众日常生活需求，在社保医保办理、民政事务处理、便民服务等提供等方面，为基层群众送去实实在在的便利。

值得一提的是，儋州推进“全省通办”综合窗口服务后，“儋洋通办”机制效能充分显现。儋州新英镇渔民曾公

曾小窗介绍，以往办理渔船业务需前往那大城区，路途远、耗时费力。如今，在洋浦政务大厅就能一站式办理渔船所有业务，“现在在各镇的渔船可以停靠在白马井或洋浦港，距离近，更加方便办理业务。”

儋州市政务服务中心有关负责人介绍，为实现高效的政务服务，儋州不断创新工作模式。一方面，大力推进“全省通办”综合窗口服务，企业

和群众在“家门口”就可以办理“跨区域、跨层级、跨部门”的事项，事项覆盖社保、公积金、市场监管、交通、住建、旅文等24个领域，共计1291项服务事项，打破了地域和部门限制。

另一方面，聚焦重点、高频事项，大力推行政务服务“零跑腿”改革，许多事项企业和群众足不出户，通过线上平台即可办理，真正实现让数据多

跑路、群众少跑腿。目前儋州“零跑腿”可办率为99.78%。

据悉，“全省通办”作为海南优化营商环境的重要举措之一，以窗口服务前移、帮办代办、创新申请，可实现异地接件、属地办理，让申请人可以根据自身便利和意愿，自由选择就近的政务服务中心窗口或网上平台办理业务。（据南海网）

儋州市2025年“百日千万”暨高校毕业生就业服务专场招聘会举办

现场达成就业意向360人

7月18日，由市人力资源和社会保障局、共青团儋州市委员会主办，市就业服务中心、那大镇政府承办，海南就业驿站儋州那大站等部门协办的儋州市2025年“百日千万”暨高校毕业生就业服务专场招聘会在那大城区鼎尚时代广场举办。

据介绍，当天招聘会吸引了海南儋州美亚综合门诊部有限公司、儋州市筑梦儿童康复服务中心、海口市绿涯青年公益事业发展中心等43家企业参加招聘，共提供121个职位747个岗位。招聘会现场还为高校毕业生设立了五大就业服务专区和就业见习岗位，提供24个职位16家企业招聘见习生，报名处共有107家企业招聘见习生，提供24个职位16家企业招聘见习生，报名处共有107家企业招聘见习生，提供24个职位16家企业招聘见习生。

政管理，满足不同专业毕业生的就业意愿和需求。

“招聘现场提供的就业岗位比较多，薪资相对来说也比较满意，也有与自己专业对口的岗位。希望能够在门口找到一份心仪的工作，既能谋生和适合职业发展，又能参与自己家乡的建设。”家住那大镇的应届毕业生小王说，今天他投了数份简历，获得两家公司的面试机会。

据统计，本次招聘会入场应聘人数约830人次，达成就业意向360人。本次招聘会使用视频号、抖音双平台进行直播带岗，采用双机位直播方式，让直播间的观众也能感受到现场的求职氛围。主会场也在直播间为未到场的求职者介绍岗位，求职者可在后台私信投递简历，直播观看人数近4000人次。（儋州融媒全媒体记者王家隆 实习生陈婆英）



▲招聘会现场。 儋州融媒全媒体记者王家隆 实习生陈婆英 摄

坚定信心 锚定目标 改进作风 全力冲刺 以经济发展的速度和质量彰显封关运作成效

◀上接1版

充分认识推动经济高质量发展的重要性、紧迫性和复杂性，聚焦打赢有效投资、稳外贸、服务业提质增效三场“翻身仗”和推动物流降本增效，锚定目标、全力冲刺三季度，超常规做好下半年经济工作，以经济发展的速度和质量彰显封关运作成效。要锚定“快”，以严管厚爱激励干部担当作为，加快推动项目落地见效；善借“势”，更好发挥自由贸易港政策“加速器”“提质器”作用，赋能经济高质量发展；用好用足超长期特别国债等财政政策支持，积极发展新动能；提升“效”，优化招商引资工作机制，各市县各相关部门主要领导同志带头抓招商，狠抓产业投资，提升投资和现代服务业质效；坚持“稳”，聚焦稳增长、稳预期，保持稳中有进、稳中向好的发展态势，确保封关运作平稳有序、万无一失、首战必胜；激活“热”，不断掀起宣传热潮，催生消费新热点，提升外资投资热度，为封关运作营造浓厚氛围；注重“新”，发力新领域新赛道，加快形成新质生产力。

会议强调，要加强组织领导，压实责任、精准调度，坚持干字当头，把学习教育成果转化为转变作风、推进海南改革发展的实际行动。要持续改进作风，狠抓工作落实，加强跟踪问效；树牢正确政绩观，严惩统计造假、弄虚作假等违纪违法问题。要牢牢守住安全底线，抓好安全生产和台风防御应对工作，深入开展爱国卫生运动，为封关运作创造安全稳定的社会环境。（据海南日报）